



UN MUERTO ILUSTRE

FERNÁNDEZ LATORRE

Las dolorosas y cada vez más amargas noticias que acerca de la enfermedad del señor Fernández Latorre venían llegando a la Coruña, han tenido la triste y luctuosa confirmación que todos temíamos. Fernández Latorre ha muerto ayer tarde después de una larguísima enfermedad y de varias horas ó casi varios días de agonía.

Desgraciadamente, nosotros sabíamos bien que su mal no tenía remedio. Lo sabíamos desde que, hace ya una temporada larga, el último ataque le había postrado en el lecho, del cual no volvió á salir. Pero no nos queríamos resignar á la dolorosa evidencia del terrible desenlace; queríamos hacernos la ilusión de que todavía, una vez más, su privilegio natural le iba á lograr sobreponerse á la enfermedad con la que llevaba siete ó ocho años de lucha titánica.

Por eso—y también por el humano instinto de no agravar la preocupación pública y el dolor ajeno—nos hemos abstenido sistemáticamente de publicar las noticias especialmente alarmantes que del curso de la enfermedad y ya desde hace bastante tiempo venían recibiendo. Solo cuando la inminencia del fin fué ya pública y notoria informamos de ello á nuestros lectores, aunque siempre limitándonos á cumplir lo más exactamente con nuestro deber.

Ya ahora sabemos todos que la situación del ilustre diputa to por la Coruña no tenía remedio ni daba espera. No hace muchos días el doctor Calleja, gran amigo del señor Latorre, le reconoció minuciosamente. Después de ese reconocimiento, el doctor comunicó á la acongojada familia que la enfermedad había entrado en una gravedad imminente y que el enfermo tenía el hígado en un estado que hacía enteramente imposible toda esperanza de vida, por muy precaria que fuese.

Desde ese día, desde que esos detalles se hicieron públicos circulando de boca en boca, los coruñeses abrían cada mañana los periódicos temiendo hallar en ellos la terrible noticia. Llegó y sin hacerse esperar, como todas las malas nuevas.

La población llora sinceramente la muerte de su representante en el Congreso. Latorre tenía en la Coruña muchos amigos, muchos compañeros de tareas y empresas juveniles, muchos agradecidos y obligados. Pero, sobre todo, tenía el prestigio popular legítimo á que le daba derecho su ferviente deseo de servir á la ciudad donde nació, su voluntad tenaz y constante de utilizar en favor de ella la influencia poderosa que su alta significación política le proporcionaba.

La Coruña debe gratitud á Fernández Latorre por las obras de la Dársena, por la carretera de circunvalación, por el adoguado de la avenida de su nombre y la calle de Lineros Rivas, por su intervención activa y afanosa en cuanto podía tender al bien de la población.

No hace muchos meses, en el parque espléndido y pintoresco de su casa de Oleiros, Latorre nos hablaba de sus planes y proyectos de engrandecimiento de la Coruña; hablando, contemplaba del otro lado del mar la línea de la población que se extendía enfrente y sus ojos se llenaban de emoción y de cariño.

Esta labor de buen coruñés, unida á la preeminente situación política y á la dulzura afectuosa de un trato franco y cordial para todos, habían hecho del diputado por la Coruña una figura popular y querida por toda la población.

Además, Fernández Latorre tenía un atractivo personal muy grande. Eso y su talento, su notorio talento práctico de hombre ducho y experimentado, su vieja historia de parlamentario avezado, sus campañas de los últimos años acerca de cuestiones coloniales, le habían creado la posición preponderante que dentro del partido liberal ocupaba.

Latorre era uno de esos políticos de la generación de los liberales clásicos, de los hombres que transformaron la España de don Juan de Austria en la España de D. Alfonso XIII. En el Parlamento, en la prensa, donde demostró indiscutibles y notables condiciones de director de periódico, Fernández Latorre se labró esa preponderancia en una vida de incansable lucha.

La Coruña llora hoy á su diputado celoso. á su amigo fiel, á su protector entusiasta y constante. Nosotros nos asociamos calurosamente á este duelo popular, que miramos como propio. La muerte de Latorre nos llena de pena y así lo hacemos presente con afectuoso respeto á su afligida viuda, modelo de

damas virtuosas, discretas, caritativas, de esposas y madres; viátago de la ilustre familia de los San Martín de Hombreiro, de estirpe tan preclaras; á sus deudos en general, entre los cuales el presidente de la Diputación señor Ozores, el marqués de San Martín y el Sr. Peñaranda figuran en primer término; y, muy especialmente también, á nuestros queridos compañeros de *La Voz de Galicia*, que constituyen la otra familia de Latorre y que hoy le lloran inconsolables. ¡Ojalá que este dolor popular y el homenaje del pueblo puedan llevar algún lenitivo á tantos corazones acongojados!

EN LA CORUÑA

Manifestaciones de pésame

La noticia de la muerte del distinguido representante en Cortes por la Coruña, no por esperada menos sentida, produjo al ser conocida en la población por las pizarras de los periódicos, un pesar muy hondo.

La casa de nuestro estimado colega *La Voz de Galicia* se llenó de gente que iba allí á expresar su dolor por la desgracia.

El alcalde accidental Sr. Lens, haciéndose intérprete de los sentimientos del pueblo, se apresuró á dirigir á la distinguida familia del finado el siguiente expresivo telegrama:

«José María Ozores, Gobierno civil.—Madrid. Pueblo Coruña, representado en estos momentos de hondo dolor, por esta Alcaldía, envía á distinguida viuda y demás familia ilustre benefactor Coruña, Fernández Latorre, testimonio sincero pésame por irreparable desgracia les abraza.»

Coruña no puede olvidar ni olvidará nunca que finado predijo cariños y entusiasmos hacia su pueblo natal; coruñeses, agradecidos y noblemente identificados con diputado representables dignamente, quieren en este trance de amargura, en estos instantes de general duelo, significar á familia aquélla, que la acompañan en su justa tristeza y prestan su adhesión misma en golpe fatal de los hiegos.

Por mi conducto resistan ustedes expresión sentimiento Ayuntamiento y pueblo Coruña y consuelo que dolor les embarga alcanza también de modo grande y extenso á todos hijos de esta ciudad que ostenta ante todo timbre gratitud como calididad honrosa.

Lleguen á ustedes estos consuelos aliviando pena profunda y ténganlos como exteriorización de mucho que pueblo coruñés quería hijo ilustre, protector entusiasta. Es el testimonio que los hombres deben rendir á quien de modo tan gran le y generoso apoyo comportarse en beneficio público.—Alcalde accidental Antonio Lens Viera.»

El Ayuntamiento

El Sr. Lens dirigió, además, otro telegrama al alcalde Sr. Folla Yorit, que en Madrid se halla formando parte de la comisión del Ayuntamiento, participándole que la Corporación municipal se reunirá hoy á las seis de la tarde en sesión extraordinaria para adoptar acuerdos relacionados con el homenaje que se ha de rendir al cadáver del Sr. Fernández Latorre.

En esta reunión se acordará seguramente acudir en corporación á la estación del ferrocarril para recibir y acompañar al cadáver, bien hasta el Ayuntamiento ó hasta el cementerio, según lo que se determine; colocar en la carroza fúnebre de primera clase, que será cedida para el entierro, una sra física corona de flores, y ocultar los balcones de la Casa Consistorial.

La «Reunión de Artesanos»

La Junta directiva de este centro de recreo, del cual era socio honorífico el Sr. Fernández Latorre, se reunió anoche mismo y acordó dirigir un expresivo mensaje telegráfico á la familia doliente, dedicar una corona de flores naturales al finado, asistir al entierro invitando especialmente á los socios para que acompañen á la directiva en este acto, enlutar los balcones del edificio social desde que el cadáver llegue á la Coruña hasta que se le dé sepultura y cerrar las puertas de la Sociedad al paso de la fúnebre comitiva por ante ella.

Otros centros y corporaciones

Hoy probablemente adoptarán análogos acuerdos los demás centros de recreo.

El gobernador civil, que regresará á primera hora de Santiago, convocará á la Comisión provincial para que esta Corporación determine lo que la Diputación ha de hacer en honor del ilustre hombre público.

La *Asociación de la Prensa*, de la cual era socio protector el finado, se reunirá también esta tarde para adoptar acuerdos.

El entierro

El domingo, en el tren correo de las tres de la tarde, llegará á la Coruña el cadáver del entusiasmado protector de este pueblo.

No está determinado aún si el entierro se verificará el mismo día ó si se aplazará para el siguiente. En este caso sería conducido á la Casa Consistorial ó tal vez al Instituto para depositarlo en un salón convertido en capilla ardiente, donde le daría escolta de honor la guardia municipal. Se improvisaría en esta capilla un altar y en él se dirían misas por el alma del finado.

A la estación concurrirán á recibir el cadáver las autoridades, el Ayuntamiento en corporación, representaciones de las demás corporaciones y centros, las personalidades y entidades.

Si el entierro se demorase para el lunes, los restos mortales del Sr. Fernández Latorre serían trasladados á donde se determinase, sin pompa alguna.

El acto solemne será el de la conducción al cementerio. A él asistirá todo lo que significa y representa algo en la Coruña y la población entera.

De Ortigueira y de los demás Ayuntamientos del distrito vendrán numerosas comisiones para rendir un tributo de respeto al que durante muchos años lo representó en Cortes laborando con gran entusiasmo por su prosperidad y engrandecimiento.

Dedicarán al finado muchas coronas y el acto resultará grandioso y solemne.

Datos biográficos

Nació el Sr. Fernández Latorre en la Coruña el 8 de Octubre de 1848. Contaba, por consiguiente, 64 años de edad.

Era abogado del Colegio de Madrid y periodista, título óste que ostentaba con mayor orgullo que otro alguno.

Empezó su vida política siendo diputado á Cortes por Granollers, en las Constituyentes de 1873.

Fué después diputado provincial en la Coruña, y desde 1891, en que volvió á desempeñar el cargo de diputado á Cortes, representó el distrito de Ortigueira, que le eligió también en 1910, en unión de la circunscripción de la Coruña, optando entonces por la representación de su ciudad natal.

Su prestigio y sus méritos dentro del partido liberal llevaronle en Junio de 1905 á la Subsecretaría del ministerio de la Gobernación, cargo que desempeñó hasta 1906 con el Gabinete Montero Ríos y con su entrañable amigo el Sr. García Prieto por ministro, á quien sustituyó varias veces interinamente el ministerio.

Con el Sr. Merino fué por segunda vez subsecretario, y como este ministro tuvo varias temporadas de enfermedad, fué el Sr. Fernández Latorre quien estuvo encargado durante mucho tiempo de este importante puesto.

En Junio de 1906 se le nombró director general de Obras públicas, cargo en el cual pudo demostrar cuánto era su interés y su cariño por la Coruña, otorgándole mercedes y beneficios que se trajeron en obras y trabajo para muchos cientos de obreros.

La población ha tenido ocasión de significarle su agradecimiento por estos favores el 17 de Febrero de 1907, rindiéndole un homenaje de admiración y simpatía con motivo de su venida á la Coruña. Todos recordarán seguramente el brillante recibimiento que se le hizo y el entusiasmo con que ha sido saludado á su entrada en la población.

Desde hace dos años venía el Sr. Fernández Latorre desempeñando el cargo de gobernador civil de Madrid con aplauso unánime de la opinión. En este cargo, verdaderamente difícil, se significó muchísimo, realizando una labor digna de elogio. Sus campañas contra la mendicidad y en favor de la protección á la infancia valieronle muchas felicitaciones de la prensa madrileña y del Gobierno.

Era el distinguido político gran oficial de la Legión de Honor y estaba condecorado con la Gran Cruz de Isabel la Católica, Gran Cruz de Leopoldo de Bélgica, Gran Cruz de Villavieja y otras nacionales y extranjeras.

Estaba además adornado con los cargos de presidente de la Asociación de periodistas de provincias en Madrid y presidente honorario y socio de mérito de varias entidades y centros gallegos.

Su labor protectora

La Coruña, que en agradecimiento ha dado su nombre á una de las más hermosas avenidas, debe al Sr. Fernández Latorre obras de tanta importancia como la Dársena y la carretera de circunvalación, en ejecución ambas, el adoguado del trozo comprendido desde la Plaza de Orseño hasta la estación del ferrocarril, mejoras tan necesarias como así por lo que representa para aquel barrio, convertido antes en barrizal en invierno y en polvareda en verano, y el ensanche del puente del Burgo.

Ortigueira debía el magnífico grupo escolar que se alza en uno de los puntos más céntricos de la villa, el puente del Barquero y muchísimas carreteras que cruzan por todas partes el distrito.

Su labor ha sido fecunda en dones para su pueblo natal y para el que le honró, honrándose á sí mismo, con la investidura de diputado.

NOTICIAS DE MADRID

(POR TELEGRAMA)

MADRID 14.

En el período agónico

El gobernador de Madrid Sr. Fernández Latorre halláase en gravísimo estado.

Su fallecimiento.—En la sala mortuoria

A las cinco de la tarde falleció el gobernador señor Fernández Latorre.

Al Gobierno civil acuden los ministros y significadas personas para testimoniar su pésame á la familia.

Los reyes enviaron un ayudante

El cadáver á la Coruña

El cadáver del Sr. Fernández Latorre será embalsamado para trasladarlo á la Coruña el sábado.

Los últimos momentos

El Sr. Fernández Latorre entró en la agonía á las siete de la mañana, administrándosele la extremaunción.

Asistieron á este acto las personas de la intimidad de la familia.

Esta avisó al Sr. García Prieto por teléfono en el momento en que estaba conferenciando con los embajadores de Francia é Inglaterra.

El ministro de Estado mostráase afectadísimo y pidió permiso á los diplomáticos para marchar al Gobierno civil.

Al salir del ministerio dijo que le extrañaban mucho las graves noticias que acababan de darle sobre el estado del Sr. Fernández Latorre, pues ayer mismo parecía mejorado, hasta el punto de que hablaba de asuntos políticos.

Agregó que el Sr. Fernández Latorre había estado bromeando con el presidente de la Diputación provincial de Madrid y que éste le recordó que el Sr. Canalejas le había ofrecido la cartera de Fomento para la primera crisis que surgiese.

El Sr. Latorre contestó entonces: «Ni Canalejas ni yo suponíamos que llegásemos á estar tan distanciados, puesto que Canalejas ha salido bien de la crisis política y yo voy muy mal en esta crisis de la salud.»

El doctor Cerecedo reconoció y declaró que todo había terminado.

Preferió alejarse de la estancia á su esposa, pero ésta rogó á ello.

En el momento de morir rodeaban el lecho sus parientes D. César Peñaranda, D. Manuel Fernández Yáñez y el Sr. Espinosa de los Monteros, presidente de la Audiencia de Pamplona.

En seguida avisó al Sr. Canalejas, que llegó á los pocos instantes.

Después acudieron los ministros de la Gobernación, Hacienda, Fomento y Gracia y Justicia.

El entierro.—Manifestaciones de pésame

Los Sres. Barrero y García Prieto conferenciaron esta tarde sobre la organización del entierro.

El Sr. Barrero quedó encargado de disponerlo todo.

Como ya ha telegrafiado, será trasladado á la estación del Norte el sábado por la tarde para conducirlo á la Coruña.

Acompañaránle ambos amigos.

Durante la tarde y la noche han seguido desfilando por el Gobierno civil muchas personalidades.

La Noche, *La Tribuna* y el *Heraldo*, publican el retrato del finado. Los demás periódicos dedicanle artículos necrológicos, elogiándolo y recordando su vida.

Recuérdase con este triste motivo que dos gobernadores civiles fallecieron en la misma habitación: D. Luis Canalejas y el Sr. Fernández Latorre.

La capilla ardiente.—Coronas

Esta noche, á las once y media, quedó depositado el cadáver en el gran salón particular del Gobierno civil, convertido en capilla ardiente.

Los pliegos colocados en la portera llévanse con millares de firmas.

Han empezado á recibirse coronas, entre ellas una del ministro de Hacienda, otra del secretario y del personal del Gobierno civil, otra del Sr. Barrero y otra del Sr. Montero Villegas.

Entre otras personalidades salientes, estuvieron esta noche en el Gobierno civil, el marqués de Viana, en representación de los reyes, los generales Marina y Ampudia, y los Sres. B. Barro, Alba, marqués de Figueroa, A. y A. Tolosa, Tolosa Latour y otros muchos que es imposible recordar.

También estuvo una comisión de veteranos. Siguen recibiendo multitud de telegramas de pésame de toda Galicia, especialmente de la Coruña.

Una barca de arribada

Veintisiete días de navegación.—Temporal espantoso.—Un hombre ahogado y otro herido

Anoche, á las ocho, arribó á nuestro puerto la barca tanque inglesa *Rendova*, para provisorias de agua, víveres y carbón.

Procede del Havre y se dirige en lastré á New York, con objeto de tomar un cargamento de petróleo.

Como seña el temporal que esta barca ha corrido, que en la travesía invirtió nada menos que 27 días, y lo peor es que con consecuencias lamentables.

Hace próximamente 18 días, las olas que constantemente rompían contra el velero, poniéndolo en grave aprieto, arrastraron á uno de los tripulantes, el cual desapareció rápidamente entre las aguas.

Excusado será decir que sus compañeros no han podido ni intentar prestarle auxilio, por no ser posible lanzar al agua los botes debido á la violencia del temporal.

El mismo día otro golpe de mar derribó sobre la cubierta al primer oficial, causándole la fractura de un brazo.

A bordo de la barca fué atendido ayer este marino, tan pronto aquélla fundó en el puerto, por un médico de esta capital.

VENGANZAS POLÍTICAS

Incendio de un pajar

Durante la noche del 11 al 12 del corriente fué incendiado por una mano criminal un pajar de la propiedad de Antonio Barca Moreira, vecino de Sisamo y concejal del Ayuntamiento de Carballo.

La guardia civil de aquel puesto detuvo como presuntos autores del atentado á Ramón García Lorenzo y Francisco Porteiro Cancela, á los cuales se les atribuye la comisión del delito, porque á causa del repartimiento de consumos se permitieron dirigir amenazas graves contra el perjudicado.

Las pérdidas materiales ascienden á 125 pesetas.

SOBRE EL MISMO TEMA

LOS ÁRBOLES Y LA PODA

Ayer recibimos por el correo interior las dos cartas que á continuación publicamos, referentes al tema de los árboles y la poda, debatido estos días en las columnas de este periódico.

Sr. Director de EL NOROESTE.

Muy señor mío y de mi consideración: No pensaba volver á molestar á V. ni contestar á las dos cartas que firma las respectivamente por «Un amigo de los árboles» y por el Sr. Hernández han publicado *La Voz de Galicia* y *El Noroeste* del 11 del actual, porque, aunque oren otra cosa los firmantes de esas cartas, no soy aficionado á discutir y, además, en ellas, realmente, no hacen más que ratificar lo que he dicho, limitándose tan solo á decir «yo no he sido».

Pero he leído la carta del Sr. Hernández R. bre, y creyéndome obligado á dar las gracias por su condescendencia, me atrevo á rogar á V. se sirva publicar la adjunta carta.

Aprovecho esta ocasión para decir á esos señores que ni desecho (¿le qué?), ni enemista, ni maquequencia, ni deseo de mortificar han inspirado mi carta. Solo el derecho y hasta el deber que todo vello tiene de ocuparse de este asunto que, como ellos mismos dicen muy bien, á todos compete y á todos interesa, lo ha motivado.

¿Qué he censurado duramente la poda? Es cierto. Pero si eso «Amigo de los árboles» lo es verdaderamente, no creo que haya visto framente talar esos pobres plántanos ya harlo matachicos, ni contemplado placientemente ser gots á gots de las multitudadas ramas, las savas que muy pronto iba á transformarse en hojas y flores.

Raterando á V. la expresión de mi agradecimiento y asegurándole que no volveré á causar su atención con este asunto, queda de V. afectísimo seguro servidor q. s. m. b.

F. C.

Sr. D. Leopoldo H. Robredo.

Muy señor mío y de mi consideración: Doy á usted las más expresivas gracias por haber accedido á emitir su autorizada opinión en la tan debatida cuestión de la poda del arbolado.

Su habilísima carta, en la que por su deseo de no perjudicar á nadie más que lo que se dice hay que entender lo que quiere decirse, supongo que habrá dado fin á la discusión y demostrado qué tenía razón.

De V. afmo. s. s. q. s. m. b.

F. C.

CRÓNICA JUDICIAL

¿Una emboscada?

El ofendido era una causa de Arzúa vista ayer en juicio oral, Juan Pérez Ramos, contaba así al fiscal el hecho:

—El 13 de Julio del año pasado, al romper el día, salí de mi casa con dirección á la feria de las Cruces, en Sobrado, y al pasar por el atajo de Boimil á Présaras, en el punto llamado La Malva, me salieron al encuentro Manuel López Cagide y José L'p'z Varela. Los di los buenos días y ellos me contestaron dándome de palos.

—¿Y á qué atribuye V. la agresión?

—Pues á una verganza. Porque... verá V. S.: en una feria celebrada el día 8 en Arzúa yo tenía un puesto arrendado, y ese puesto lo ocupaba indebidamente el padre de uno de los procesados. Como lo hice desalojar, de ahí el rencor que me tienen.

Por consiguiente del spaleamiento estuven Pérez Ramos veintidós días en cama con un brazo y una costilla fracturados.

El fiscal Sr. Juega, en atención á la importancia de las lesiones, pidió para cada uno de los procesados dos meses y una día de arresto mayor é indemnización mancomunada y solidariamente de 50 pesetas.

De la defensa de los reos estuvo encargado el señor Pérez Aró.

La caza del ladrón

Ante el Jurado se vió otra causa de esta capital por robo.

El hecho ya lo conocen nuestros lectores. Un sujeto llamado Antonio Buzza Carbonel que la noche del 8 de Marzo del pasado año se coló en el *chalet* que el médico militar D. Félix Estrada tiene en el puente del Paseo, rompiendo para ello una ventana, y violentando con una navaja un chino se apoderó de media botella de vino de Rioja.

El robo, como ustedes ven, no tuvo la menor importancia. Lo que la tuvo fué lo ocurrido después.

Cuando el ladrón estaba en la casa, lo advirtió el jardinero por la luz que aquél había encendido, y llamando á sus convecinos se dispusieron todos á darle caza.

Y, en efecto, lo cazaron á tiros, uno de los cuales le hirió en la región glútea. Y para asegurarlo mejor le propinaron, con azadones y palos, una zurra soberana.

De esto se lamentaba ayer el procesado.

—Yo no robé nada, decía.—Un individuo que estaba en la casa me invitó á subir y acepté; pero una vez dentro ói una de tiros que me da miedo. Aterrado, salté por la ventana, y al llegar al suelo me metieron una bala en el cuerpo y me dieron una paliza que aun me está doliendo.

El fiscal Sr. Patiño ni por esto se apiadó de él. En su informe le acusó de un delito de robo en casa habitada, sin armas y con la agravante de nocturnidad.

Pero el defensor Sr. Valcárcel argumentó tan bien en su informe que el Jurado solo le declaró culpable de un robo en lugar no habitado y en grado de frustración.

Y la pena, que hubiera sido de seis años y un día de presidio mayor de aceptarse las conclusiones del ministerio público, se redujo á dos meses y un día de arresto mayor.

Como el procesado llevaba en prisión más de un año, se le puso acto continuo en libertad.

UN ABOGADO DE POBRES.

VIAJEROS

Salieron ayer en automóvil para Santiago, el gobernador civil Sr. Romero D. nallo y el vicepresidente de la Diputación provincial D. Casimiro Torro.

El Sr. Romero Donallo regresará hoy.

— Está en la Coruña el administrador de la Aduana de Crabrán Sr. Cabrinetty.

— Regresó ayer de Madrid el presidente de la Junta de Obras del puerto D. Ricardo Rodríguez Pastor.

— Procedente de Melilla, á donde fué como capitán mandando la batería de montaña que salió de aquí para el R. I. ha llegado á esta capital el comandante de Artillería D. Leopoldo Sigala.

Muerto de una borrachera

El puato llamado Cosca, perteneciente á la parroquia de Cobas (Negreira), fué hallado en las primeras horas del día 11 del corriente, el cadáver de Ricardo Losada, de 24 años, vecino de San Lázaro.

El Juzgado de Negreira se constituyó en el lugar indicado, para proceder al levantamiento del cadáver y practicar las diligencias necesarias, á fin de averiguar las causas de la muerte.

De las gestiones que á este efecto realizó la guardia civil, resultó que Ricardo Losa había tomado la noche anterior, por una apuesta, 27 copas de cognac, y á esto se atribuye la defunción, pues era hombre de buen estado de salud y no se le conocían achaques.

EL FERROL

Marzo, 14.

El Arsenal Militar.

Significadas personalidades que estos días visitan la zona militar del Arsenal lamentándose del abandono en que se encuentran algunos importantes talleres de dicha factoría naval, que por falta de créditos no pueden repararse.

Uno de ellos, el de Embarcaciones Menores, está en lastimoso estado.

Lo propio sucede con el soberbio edificio de la Sala de Armas empazada en el Parque, cuya techumbre amenaza con derrumbarse si urgentemente no se repara.

El hermoso edificio constituye la admiración de cuantos lo visitan, y su como es sabido fué construido para designarlo á palacio de Carlos III.

La prensa reclama su urgente reparación, pues con muy poco dinero podría dejarse en condiciones de seguir prestando excelentes servicios.

Suponemos que cuando el ministro del ramo, tan amante de cuanto se relaciona con la Marina, y sobre todo con el Apostadero de Ferrol, se entere de cuanto queda relacionado con esta importante reparación que son necesarias en los referidos edificios.

Los dependientes de Comercio.

Se reunieron anoche los dependientes de Comercio para aprobar el reglamento y nombrar la nueva Junta.

Se acordó que los socios contribuyan á fomentar la obra benéfica «Ferrol y su comarca», constituida en la Habana.

Varias noticias.

Ha sido puesto en libertad Antonio Filgueira, detenido en la cárcel de esta ciudad por la publicación de un artículo en el diario socialista *El Obrero*, ridiculizando los festejos que se organizaron en honor de los reyes, cuando el lanzamiento del sorazado España.

— El domingo, probablemente, se verificará en esta ciudad el sorteo de un acto de la Jura de la bandera.

— El día 21 será varado en la Graña para hacer repar

UNA MISION EN ARMENTON

Terminó el lunes la misión que ha venido celebrándose durante diez días en San Pedro de Armenton, al lado de la iglesia parroquial, donde se levantó una especie de escenario, desde el cual los reverendos padres Marín de María Virgen, consultor de la Pastoral de Durango, y Feliciano de Jesús, pastorista de Mondoñedo, dirigieron la palabra a cerca de unas siete mil personas del contorno, desde Laracha hasta Artojo.

Las parroquias de estos términos, incluso las de los pueblos, con cruz alzada, los párrocos, los sacerdotes y las demás autoridades, acudieron en pleno, hasta el punto de quedar los campos desiertos. Hubo día en que los fieles, con verdadero fervor religioso, sorportaron la lluvia, metidos en el fango, por oír la palabra divina.

La misión, como dicho queda, estuvo muy animada y resultó un hermoso acto del que se hablará en la semana durante muchos años.

EL CORRESPONSAL.

EL ABORDAJE DE ANTEAYER

La Comandancia de Marina continúa practicando diligencias para averiguar a quien debe exigir responsabilidades por el abordaje ocurrido en la madrugada de anteayer en la bahía.

Los tripulantes del vapor Astorga culpian del accidente a los de la lancha San Juan, por no tener colocada la luz de barco fundeado, y los de la lancha, en cambio, atribuyen el suceso a que el vapor salía con mucha fuerza por un lugar de tanto peligro como el en que estaban anclados, por las muchas embarcaciones que allí hay amarradas.

También en los portos están procediendo a tasar el valor de las mercancías y de la avería sufrida por la lancha San Juan.

Esta lancha quedó ayer varada en la playa de Montoto.

Tribunales

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 14 de Marzo de 1912.—Noya: contra Francisco Robalillo Bermúdez, sobre escándalo público.—Idem: sobre resistencia a la autoridad. Coruña: contra Manuel Pérez Sánchez, sobre atentado.—Idem: sobre lesiones a D. Mingo Souto.—Ferrol: contra Julio Pérez, sobre estufa.

Señalamientos para el día 15 de Marzo de 1912.—Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo.—Coruña: D. Mariano Rodríguez Dios contra un acuerdo del gobernador civil de esta provincia. Licenciado Tojo.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Coruña: contra Manuel Conchado Bregua y otro, por robo. Licenciados Wais y Del Moral.

Esta causa se verá ante el Jurado.

Sentencia.—En la causa incoada en el Juzgado de Ferrol contra Juan Varela Dopico, por el delito de disparo de arma de fuego y lesiones, se dictó sentencia condenando al procesado a la pena de 10 meses de prisión y a indemnizar con 80 pesetas al ofendido Benito Rodríguez.

COMUNICADO

Para el público y para el señor Delegado de Hacienda

Escándalos administrativos EN OZA

Muy señr n nuestro: Rogamos a usted se digne disponer que se dé cabida en su popular diario a las siguientes líneas, por lo que le quedarán reconocidos sus efecismas seguros servidores q. l. b. l. m.

Los que suscriben son los síndicos del Gremio de líquidos y alcoholos del Ayuntamiento de Santa María de Oza, nombrados en sesión solemne celebrada en Diciembre último, de la que se levantó esta formal que suscribieron el Ayuntamiento y los individuos del citado gremio. Con la autoridad que nos da tan honroso como ingratu nombramiento, del que desean ser fieles cumplidores, recurrimos hoy al público y al señor Delegado de Hacienda: al primero para que sepa y al segundo para que evite los escándalos administrativos que están promoviendo en dicho Ayuntamiento a ciencia y paciencia de sus asenderados vecinos.

Y vamos a comenzar nuestra labor: 1.º Ayer se celebró en el Ayuntamiento sesión de Juicio de Agravios por reparto vecinal y también, por lo visto, del ramo de líquidos; pero no fu ron convocados los síndicos de este último ramo ni siquiera los clasificadores ni menos los individuos del Gremio.

2.º Que los llamados legalmente a repartir, tanto los líquidos como alcoholos, son los síndicos y clasificadores y nunca la Junta municipal que sólo tiene a su cargo el repartimiento vecinal.

3.º Ignorando los industriales de Oza que tal acto se celebrara, puesto que no han sido convocados ni siquiera como es práctica se les hubiese avisado por medio de los 18 ó 20 alcaldes de barrio que existen en el distrito, claro está que no concurren y solo, por pura casualidad, tuvieron noticia seis ó siete industriales de los 75 ó 80 que componen el Gremio. Aquel exiguo número, entre los cuales se hallaban por fortuna los síndicos, acudió al Ayuntamiento, en donde tuvieron ocasión de presenciar los horros propios de una casa abandonada, pues solamente estaban el señor alcalde accidental, que, dicho sea de paso, en nada se mezcló, el secretario del Ayuntamiento con el oficial de secretaría y dos individuos de la Junta municipal.

4.º Aunque el acto fué completamente nulo é informal y la legalidad brillaba por su ausencia, puesto que, entre otros abusos, han visto los síndicos que a varios vecinos se les imponían cuotas en el año actual y en el anterior sin haber tenido obligaciones en este último, y, por lo tanto, en unión de los pocos industriales presentes intentaron formular una protesta contra tamañas irregularidades y sobre todo por el abuso de que repartiesen ó hubiesen repartido por la Junta municipal las cuotas de líquidos, cuya distribución y clasificación compete exclusivamente, por ministerio de la ley, a los síndicos y clasificadores del Gremio de Industriales, según nombramiento obtenido y acta levantada en Diciembre último, cargos obligatorios por el hecho de ser irrenunciabes después de aceptados, de los que el Ayuntamiento, la Junta ni el señor Delegado de Hacienda los hayan relevado hasta la hora presente.

En virtud de tamañas irregularidades y abusos tanto, a fin de que no perduren, los síndicos del Gremio de líquidos y alcoholos de Santa María de Oza, con el fin de que se les reintegre en sus funciones de ambos ramos para los que fueron nombrados legalmente según expresado queda, habian visitado primero y acudido con instancia después al señor Delegado de Hacienda, cuya resolución se halla pendiente.

Por todo esto recurrimos hoy al público y al mismo señor Delegado de Hacienda para que nos juzgue a todos.

Vicente Esmil Pestoni.

Eduardo Fernández González.

EL PUERTO

BARCOS ENTRADOS.—Vapores Cabo Roche, de Pasajes, con carga general; Galicia, de Gijón, con carbón; Ruda, de Vigo; palleotes Fomento de Carriño y Ortegá, de Ortigueira, en lastre, y lancha de vela San José, de Ortigueira, con lastre.

BARCOS DESPACHADOS.—Vapores Cabo Roche y Felisa, para Villagarcía, con carga general; Manolo, para Betanzos; Gijón, para Cedeira, y Ruda, para San Esteban de Pravia, y lancha de vela Virgen del Rosario, para Ortigueira, en lastre.

Crónica local

El nuevo director de la Sucursal del Banco de España D. Tomás Martínez Pérez nos participa su toma de posesión y se nos ofrece por cuanto se relaciona con el servicio público.

Correspondemos a esta atención con igual ofrecimiento.

El centro de estudios sociales Germaln trasladó su domicilio a Cordelería, núm. 30, principal.

El Gobernador civil ha conminado al alcalde de Trazo con la multa de 3750 pesetas por no haber dado cumplimiento a un servicio relacionado con los caminos vecinales.

La comisión mixta de reclutamiento y reemplazo del ejército publica en el Boletín oficial de ayer varias reglas para facilitar a los Ayuntamientos de la provincia la aplicación de los preceptos establecidos en la novísima ley de reclutamiento, respecto a las operaciones del actual reemplazo.

Riñeron ayer tarde en la Rua Alta las jóvenes de vida alegre María Espiño Carreira y Nico asa García Ares, a las cuales fué preciso acudir a la Prevención para que cesase el escándalo.

En la Plaza de Orense detuvo ayer un guardia de Seguridad a Joaquín Fuentes Vázquez, por haber maltratado a varios niños que jugaban en aquel lugar.

Mañana, sábado, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del que fué estimadísimo convecino nuestro D. José L. P. z Fernández, pondonoroso y bizarro teniente coronel del cuerpo de Invalídidos.

Con este motivo reiteramos a su muy estimable familia el testimonio de nuestro pésame.

Los días 20, 21 y 22 del corriente mes se cobrarán las contribuciones en el pueblo de Carnota.

Médico Rodríguez (ausente) le sustituye D. Joaquín Cotarelo.—Consulta de doce a dos.—(Electricidad en general. Rayos X. Aplicaciones del 606).—Real 96-2.º.

El Ayuntamiento de Malpica anuncia a concurso por quince días la plaza de secretario de la Corporación.

El de Paderno abre un concurso por igual plazo para arrendar una casa con destino a la escuela de Vigo.

Trabajando ayer Manuel García Vázquez, de 16 años, en la fábrica de cajas, de la Gaitera, le cayó un tablón sobre la mano derecha y le produjo en el dedo meñique una herida de la cual fué a curarse a la Casa de Socorro.

La guardia civil del puesto de Betanzos detuvo al tabernero Antonio Lago Veiga, de 30 años, vecino de Tiobre, como encubridor del robo realizado el 4 de Febrero último en el comercio de tejidos que D. Luis Loureiro Pita posee en San Saturnino.

En la casa núm. 12 de la calle de Tabares, conocida por la de la Canillitas, sorprendió anoche la policía a dos jóvenes menores de edad llamadas María Longueira Paulos y Ana Pavón Campelo. Fueron detenidas ambas, en unión de la encargada de la casa, Ma nuela Díaz González y hoy serán puestas a disposición del Juzgado.

Al Juzgado municipal de Mugardos han sido denunciados Antonio López Fraga y siete vecinos más de aquel pueblo, por haber dado una cenerrrada a dos viudos que se disponen a contraer matrimonio.

Los guardias de Seguridad lograron detener ayer a los jóvenes Manuel Illebre Gómez y Ramiro Guerra Miguez, de 16 años, vecinos del Montijo, principales organizadores de la cenerrrada que anteanoche se dió en Morelos a una mujer llamada la Cirila.

Emiliano López Asensio, de 35 años, riñó ayer tarde en la estación del ferrocarril con Angel Seoane Ponte y éste le suministró una larga serie de puñetazos, causándole contusiones, de las cuales fué curado en la Casa de Socorro.

La policía detuvo anoche, a las once, en la calle Real, a las jóvenes alegres Rosario Franco Cortés y Antonia Fernández Piñado, que no guardaban formas muy correctas con el público.

Se ha dispuesto que el capitán de Infantería don Francisco Alvarez Sotomayor y Zaragoza cese en el cargo de ayudante de campo del general de brigada D. Ramón Domingo de Ibarra, jefe de Estado mayor de esta Capitania general.

Véase anuncio interesante de Koppel en 4.º plana.

Sanatorio - Gradaille
Consulta y operaciones de la vista. Compostela, 6. (Continuación del Cantón Pequeño).
Horas: de 10 a 12.—Pobres: de 5 a 6 tarde.

Dr. Sal Lence, Consulta de los días 11 y de 5 a 6.
Plaza de Marta Pita, 20, piso 2.º

Garage Central Berliet
Calle de Feliño núms. 11, 13 y 15—La Coruña
Toda clase de artículos, aceites y esencias para automóviles.

Neumáticos MICHELIN.
Taller de reparaciones.
Aguilares de automóviles a 90 céntimos el kilómetro.

Los encargos para estos magníficos Landolés de lujo, se reciben ÚNICAMENTE en el Garage.

Por fin de temporada se saldan a precios excepcionales, cortes de Traje y de Gabán para caballero.—B. B. B., San Andrés, 29.

SALON PARIS
Hoy viernes 15 de Marzo de 1912
Sorprendentes y admirables sesiones cinematográficas desde las 7 a las horas de costumbre.

ADMIRABLE PROGRAMA
Adiestramiento de pájaros, enseñanza de las aves, natural.—El mejor amigo de Salustiano, humorada por el gran artista cómico Prince. Recompensa bien merecida, delicada comedia dramática.—Consecuencia de haberse roto un vaso, preciosa y humorística comedia. El arte de agradar, escena cómica de los tiempos clásicos de Grecia, en colores.—El grandioso cine drama El soldado rebelde ó la vida militar en América.

Nelson Lines

Servicio rápido a la América del Sur
Salidas semanales fijas Viaje en 15 días
Próximas salidas de la Coruña
12 Marzo 1912 Correo Higland Harris
26 Marzo 1912 Correo Highland Hope
30 Marzo 1912 Correo rápido Highland Brae
Precio en primera clase pesetas 600
Precio en segunda clase pesetas 420
Precio en tercera clase pesetas 126.00
(Más los impuestos de transportes)

Para informes dirigirse a Nicandro Farina, La Coruña

Telegramas

(CONFERENCIAS DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De política

Constitución de un organismo no
Mañana constituirá en el ministerio de Fomento la Cámara de la industria de la provincia de Madrid.

Una conferencia de Moret
El Sr. Moret dar á mañana una conferencia en el Ateneo.

Para gestionar un correo
Llegó a Madrid una comisión de Almería para gestionar el establecimiento de un correo diario entre Almería y Melilla.

Información palatina

Visita a un asilo
La reina Victoria visitó hoy el asilo de San Rafael, en el que se albergan los niños impedidos y leprosos.

La soberana fué calurosamente aclamada. La visita fué muy conmovedora.

Los acogidos, sentados en sillones unos y apoyados en sus sillas otros, formaban una doble fila a la entrada del Asilo.

Recibieron a la soberana los hermanos de San Juan de Dios.

D.ª Victoria habló con los chiquillos. Estos dijeronle lo que cada uno quería ser.

Uno de ellos leyó un discurso saludando a la soberana.

Los asilados regaláronle cuadros y flores. La reina dispuso que las fuesen servidas una espléndida merienda, por cuenta de su peculiar particular.

Ofreció enviar unos miles de pesetas que faltan para terminar el edificio.

Los religiosos y los niños despidiéronla con grandes aclamaciones.

De Bilbao

El vapor «Aitor»
Llegó a Bilbao el vapor Aitor, que se suponía embarcado en San Juan de Pravia.

Lo que ocurrió fué que el Aitor echó a pique al Turón.

El precio del carbón
El Ayuntamiento de Bilbao acordó abrir expensas de carbón para evitar el alza de los precios.

De Alicante

Los vuelos de Garnier
A las seis de la mañana elevóse el aviador Garnier, volando sobre la ciudad a alturas de trescientos a novecientos metros.

Aterizó a las siete y diez.

A las ocho comenzó a ascuir el gantío al aeródromo para presenciar los vuelos.

Como el viento impedía realizar nuevas ascensiones, hubo que suspenderlas, con gran disgusto de Garnier.

Esperando a los reyes
Mañana llegarán los reyes, a los que se hará un grandioso recibimiento.

Garnier se propone ir a la estación en su aeroplano, para saludar a los monarcas.

La campaña italo-turca

La acción de los dirigibles.—Turcos destruidos
Telegrafían de Trípoli diciendo que los dirigibles del pasaje de aerostación siguen prestando servicio.

Varios de aquéllos realizaron un cruceo sobre Gauxur y Zavis, arrojando bombas explosivas, con las cuales destruyeron a los turcos.

De Barcelona

Dos conferencias
Los Sres. Rodés y Cambó darán conferencias en el local de la Liga regionalista.

La del primero versará sobre la guerra del Rif y la del segundo sobre las orientaciones que deberá seguir la Liga.

Pidiendo la amnistía
Los presos por delitos políticos han elevado un mensaje al Gobierno pidiendo una amnistía general.

El proceso por los secuestrados
Siguen el Juzgado trabajando con gran actividad en la instrucción del proceso que se sigue contra la secuestradora de niños.

Un arquitecto ha reconocido la casa que habitaba Enriqueta Martí.

Esta hállase hoy muy mejorada.

Creese que podrá continuar el interrogatorio.

Detención de un traperero.—Declaración de Enriqueta.—Los ómnipotes
Hoy fué conducido a la cárcel un traperero por suponerse complicado en los crímenes de Enriqueta Martí.

Esta manifestó que los huesos hallados en su casa los había robado en el cementerio para hacer botones.

Su declaración constituye una sarta de disparates. Comparócion a declarar varias personas de las que figuraban en la lista hallada en su casa.

En su mayoría son conejales y todas dicen que no la conocen.

El teniente alcalde Sr. Sol manifestó que Enriqueta iba a pedirle ocosros acompañada de su padre.

En un escondrijo de la casa que en la calle de Tallers habitó Enriqueta se encontraron huesos, al parecer humanos.

Pedreas y tiros
Varios cocheros huelguistas y pedraron unas cocheras de la calle de Casanova.

Otros trataron de egrotir a un esquiroel haciéndole varios disparos al aire.

Intervino la policía deteniendo a algunos de los agresores.

Atentado contra los reyes de Italia

MADRID 14.
Un desconocido dispara tres tiros contra los soberanos.—Los reyes ileos

Telegrafían de Roma diciendo que los reyes fueron objeto de un atentado esta mañana. Cuando se dirigían al panteón donde reposan los restos del rey Humberto, acoróse un individuo disparando tres tiros sobre los monarcas.

Estos resultaron ileos. No se conocen más detalles.

Sin noticias en la embajada.—Cómo se realizó el atentado.—Comandante herido.—Detención del agresor.

A las doce de la mañana recibíon en Madrid un lacónico telegrama de Roma, que decía:

«El rey Víctor Manuel ha sido objeto de un atentado, pero resultó ileso.»

En la embajada italiana carecen de noticias. Allí estuvieron el Sr. Canalejas y un ayudante del rey para preguntar detalles del atentado, pero nada sabían.

Más tarde recibíose otro despacho que decía:

«A las ocho y media de la mañana, cuando los reyes salían del panteón de familia, después de haber oído una misa en sufragio del rey Humberto, un individuo se les acercó disparando tres tiros sobre los soberanos.»

Estos resultaron ileos. Uno de los proyectiles alcanzó al comandante Lang, jefe de la escolta real, que resultó herido.

El agresor fué detenido en el acto, sometiéndose a un minucioso interrogatorio.»

A qué obedeció el atentado
Siguen recibíendose telegramas de Roma comunicando detalles del atentado.

Dicen que se sabe que hace días se descubrió un complot anarquista para matar al rey Víctor Manuel, por mantener la guerra contra Turquía.

Para realizar el atentado habíase designado a un individuo bohemio.

También se había designado a un anarquista macedonio con igual propósito, para el caso de que le fallase al anterior.

Ignórase qué relación habrá entre el atentado y el complot.

Más detalles del atentado
Recíbense nuevos despachos de Roma, comunicando más detalles del atentado.

Los soberanos salieron de Palacio a las ocho y media de la mañana para oír una misa en el panteón del rey Humberto, con motivo de cumplirse hoy los doce años de su asesinato.

Ocuparon los reyes su carroza, a la que daba escolta una sección mandada por un comandante.

A poco de salir los monarcas fuése aglomerando el público, que los siguió dando vivas por el Corso y la Vía del Seminario, hasta Santamaría de la Rotonda, donde está el panteón.

Momentos antes de que los monarcas penetrasen en el panteón, acoróse un individuo, quien, haciendo ademán de saludarles, le disparó tres tiros apuntándoles con gran serenidad.

Los reyes resultaron ileos.

El comandante de la escolta, que recibió uno de los disparos, lanzó un grito, sgarrándose a la silla del caballo para no caer.

Centenares de personas lanzáronse sobre el agresor para impedir su huida.

Muchos gritaban: ¡Matad! La indignación de cuantos presenciaron el atentado, no es para describir.

Los que lograron acercarse al agresor le golpearon furiosamente y lo hubieran lynchado si la escolta, realizando grandes esfuerzos, no lo hubiese impedido.

Ovación a los reyes.—El comandante herido
La noticia del atentado circuló por Roma como un reguero de pólvora.

Milares de personas acudieron a la Vía del Seminario, tributando a los soberanos una calorosísima ovación.

El comandante herido fué trasladado a una farmacia próxima, donde se le prestaron los primeros auxilios.

Poco después organizóse una imponentísima manifestación que marchó hasta el Quirinal, donde prorrumpieron en delirante vitores y aclamaciones a los reyes.

Sin noticias del regicida.—Lo que se supone.—La intervención de los anarquistas.
El agresor ha sido sometido a un minucioso interrogatorio.

Ignórase su nacionalidad. Por ahora no hay noticias del móvil que le impulsó a realizar el atentado.

Este relaciones con una reunión anarquista celebrada hace tres días en Ginebra.

Sigún una información son-sucional que publica Le Matino, de Nápoles, a di ha reunión concurren varios terroristas de Europa.

Háblase en ella de la guerra italo-turca y los reunidos culpaban de haberla provocado y mantenido al Gobierno italiano.

En vista de ello acordaron matar al rey ó al presidente del Gobierno ó al ministro de negocios extranjeros.

Háblase también de otra reunión anarquista celebrada en Salónica, en la cual fué designado un bohemio, llamado Miguel Boholansky, para realizar el atentado.

Dícese que además se había designado en esta misma reunión a un dinamitero macedonio para cometer el regicidio.

Sábase que smbos salieron para Roma. Nada más saben los periódicos sobre los planes de los terroristas.

Al propio tiempo que se hacían públicas estas informaciones, recibía el Gobierno italiano avisos de Constantinopla para que adoptase precauciones.

Entonces el Gobierno comenzó a preocuparse, rodeando de escolta a las presuntas víduas.

Cómo se llama el regicida.—Lo que dice. Más detalles del atentado
El autor del atentado ha confesado su nombre.

Apellídase Dalba.

En los primeros momentos negóse a declarar. Cuando lo hizo, manifestó que era anarquista solitario y que no tenía cómplices.

Afirmó que él solo había preparado el atentado. Confesó ser rencioso y que ya ha sufrido varias condenas por análogo delito.

Dijo que al saber que los monarcas irían al panteón, se decidió a poner en práctica su propósito, ocultándose para ello detrás de las columnas del panteón de Salviati, situado en el Cosco.

Al aparecer el carruaje en que iban los soberanos, acompañado del general Brusati, Dalba disparó su pistola, dando el primer proyectil al caballo que montaba el comandante Lang, que iba al estribo.

La escolta, al oír el primer disparo, apretó las flechas, cubriendo el carruaje, mientras que el agresor hacía dos nuevos disparos, uno de los cuales hitó al comandante Lang.

El chauffeur y el cochero, que se hallaban cerca del regicida, arrojáronse sobre él, quitándole la Browning que todavía empuñaba, en la cual quedaban aún dos balas.

Al sujetarle la policía, Dalba gritó: —¡Soy anarquista! ¡Viva la anarquía!

Uno de los agentes lo sacudió con tal violencia, que le produjo fuertes contusiones en el rostro.

Serenidad de los reyes.—El comandante Lang
Tanto el rey como la reina dieron muestras de gran entereza en el momento de la agresión, permaneciendo sentados en el carruaje y contestando con sonrisas a las aclamaciones de la muchedumbre.

El público elogió la sangre fría de los monarcas. Apenas llegado a Palacio, después de haber oído misa, salió nuevamente el rey, en un automóvil

descubierta y sin escolta, dirigiéndose al domicilio del comandante Laug. El comandante tiene un balazo en la nuca, que no interesa el hueso, y varias contusiones en un hombro y en la cara, que se produjo al caerse del caballo que montaba.

Quien es Dalba El regicida es un joven imberbe; llámase Antonio Dalba, es picapedrero y nació en Roma. Manifestó que a pesar de haber herido al comandante Laug, su intención era matar al rey. La madre de Dalba declaró que su hijo era de carácter sombrío.

El Papa interesándose por los reyes. La manifestación de simpatía El Papa se ha interesado mucho por la suerte de los reyes. El jefe del Gobierno, los ministros y todos los diplomáticos acudieron a Palacio para felicitar a los soberanos.

Las negociaciones franco-españolas Conferencia de García Prieto con los embajadores En el ministerio de Estado reunióse esta mañana el Sr. García Prieto y los embajadores de Francia e Inglaterra.

Las compensaciones territoriales Dícese que en la proposición entregada hoy por el Sr. García Prieto al embajador francés se trata de las compensaciones territoriales. Nosotros cedemos a Francia un terreno de la zona Sur y Francia nos dará otros del lado del Muluya.

La actitud de España En los círculos políticos extranjeros reina gran impresión por asegurarse que España, en su última nota, rechaza las proposiciones de Francia.

CONFLICTO MUNDIAL

LA HUELGA DE MINEROS

Contra los patronos intransigentes Dicen de Loures, que en vista de la intransigencia de los patronos galeses y escoceses, la mayoría de los obreros proponen la vuelta al trabajo en las minas de los que accedan a sus pretensiones. Si este acuerdo se lleva a cabo, quedarán paradas las minas de los intransigentes.

Nuevas colisiones en Alemania En Brukissen hubo graves colisiones entre los obreros huelguistas y la policía. Los mineros hicieron muchos disparos de revólver. Hubo algunos heridos.

Nuestra acción en Marruecos

El temporal Ha aumentado de un modo imponente el Levante. El mar presenta terrible aspecto. El general Ramos Saló hoy de Melilla, con su escolta, el general Ramos.

Falsas alarmas En la posición de Yadumen disparóse el fusil al soldado Juan Sánchez. La alarma que se produjo con este motivo fué grande.

El zoco de Benisicar Celebróse hoy el acostumbrado zoco en Benisicar. Concurrieron muchos moros, sin que hubiese novedad.

La línea telefónica de Tánger Comunican de Tánger que el destacamento especial de Aroha ha obligado a suspender las obras de la línea telefónica.

Noticias varias

Los buques embarrancados Telegrafían de Gijón diciendo que en la rada de San Esteban de Pravia embarrancaron los vapores Turón y Aitor.

La línea telefónica del Noroeste En breve aparecerá en la Gaceta el acuerdo de prórroga de la línea telefónica del Noroeste.

Fábrica destruída En Vera fué destruída por un incendio una fábrica de electricidad. Las pérdidas son considerables.

Suicidio de un empleado Telegrafían de Huesca dando cuenta de haberse suicidado el empleado de Hacienda D. Leandro Loreca.

Huelga solucionada Ha quedado solucionada la huelga de los mineros.

Cantina escolar Inauguróse hoy en Madrid la primera cantina escolar de la Asociación normalista. Presidió el alcalde. Pronunciáronse varios discursos alusivos. En esta cantina comerán diariamente cien niños.

Fallecimiento Falleció en Madrid el jefe de lo Contencioso del Estado D. Vicente Samaniego.

De regreso de Africa En el vapor Canalejas llegaron a Cádiz 172 soldados licenciados, procedentes de Larache.

La fuga de un cajero Telegrafían de Cartagena que ha desaparecido el interventor del Banco de aquella ciudad, llevándose 36 000 duros y varias alhajas.

Sospechoso detenido La guardia civil detuvo en Huesca a un sujeto sospechoso que llevaba una escopeta. Al ser interrogado declaró llamarse Alejandro García y que se había fugado del penal de Tarragona, en unión de siete compañeros, el 22 de Febrero, cortando para ellos los barrotes de la prisión.

Extranjero

Madrid 14. Siniestro ferroviario Al pasar un puente, cerca de Nueva York, descarriló un tren rápido, cayendo al río ocho vagones, descomocense al número de víctimas. Solo se sabe que han desaparecido muchos viajeros.

Choque de trenes Cercas de Viena chocaron dos trenes, resultando gravemente heridas tres personas.

Tres ahogados Frente a Tánger naufragó un bote, pereciendo tres tripulantes del vapor Yebel que intentaban desembarcar.

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Cotización de valores del día 13, and values for various securities like Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, etc.

NOTAS UTILES

Cultos. Las cofrades del Amor Hermoso y Corte de María deben hacer mañana la visita a la Virgen de Carmen, en San Jorge. Parroquial de San Jorge.— Conferencias científico religiosas para caballeros. Las de la notable orador sagrado de la diócesis de Madrid-Alcalá, Dr. D. Mosteio González Reyes. Dieron principio el día 9, a las siete de la tarde, y terminarán el día 16.

ANUNCIOS

COMPANIA DE TRANVIAS DE LA CORUÑA SOCIEDAD ANONIMA Se convoca a Junta general ordinaria de señores accionistas para el día 30 del corriente, a las dieciséis, en el domicilio social.

Río de la Plata JUANA DE VEGA, 48 y 20.—ALAMEDA, 47 y 49 PRECIO FIJO Desde 1.º de Marzo empezará la gran rebaja de precios en calzado para niño, cadete, señora y caballero. Todo nuevo, procediendo de las mejores fábricas. Próxima semana ca. ta. ¡No olvidarse!

Fonda "La Aurora" Castelar, 19.—Siendo más el cliente Eugenio Rial, la trasladó a la misma calle número 23, donde estuvo la "Nueva Dominica". Allí tendrán los viajeros amplias habitaciones, precios económicos y esmerada limpieza. Para comprobarlo, vayan a comer mañana los que desean hacerlo bien y por poco dinero.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. JOSÉ LÓPEZ FERNÁNDEZ Teniente coronel del Cuerpo de Inválidos FALLECIÓ en la Coruña el día 16 de Marzo de 1910 R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana, sábado, en la parroquia de San Jorge, de siete a diez, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. Su viuda doña Luisa Chacón, hijos, hija política, y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se dignen asistir a algunas misas, favor por el cual les quedarán eternamente reconocidos

JARABE YER Al Narcil Mentol Arrhenal y Thiocol Curación rápida y radical De todas las enfermedades del pecho y vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir TOS, BRONQUITIS, TUBERCULOSIS, ASMA y toda clase de CATARROS.

Lechería Gallega. Leche fresca de las montañas de Curtis a todas horas.—Leche esterilizada y matenzada para la alimentación de los niños. Kisco, en el Obispo; Santa Lucía, 12; Central: Puente de San Andrés, 26

José Pan García, Corredor de Comercio.—Interviene en las operaciones de compra-venta de papel del Estado y valores industriales, en operaciones del Banco de España y demás en esta plaza.—Préstamo sobre fúcas. Administraciones. Seguros de incendios y todos los asuntos inherentes a su profesión. Escritorio: Ruanueva, 16, La Coruña

Dr. F. Paz Amado MÉDICO ODONTÓLOGO Consultas de 9 a 12 y 3 a 6 Linares Rivas, 9, pral. Teléfono 168

SAQUERIO VACIO USADO Se compra a buen precio.—M. FANO, Riego de Agua, 22.2.—Coruña.—Teléfono número 276.

SALA CALVET Clase de gimnasia sueca para señoras y señoritas de 12 a 2 de la m. Para adultos y niños de 7 a 12 m. Y de 6 a 10 m. Clases especiales ingreso en las Academias militares. Cursos completos devoluciones de la columna vertebral.

Instalaciones. El plomero Félix Cubas, se encarga de la instalación de la tubería de aguas en hierro y plomo y las acometidas del alcantarillado. Reparaciones a precios económicos.—San Nicolás 49, bay.

Venta de la casa núm. 13, de la calle de Castelar, y número 2 de la de la Estrella. Informarán en la Notaría del Sr. Viñes, San Andrés, 34.

Empresa de OMNIBUS Regular de carruajes de todas clases y autosvillas Calle de Francisco Mariño, 10 y 16 (Al lado de los autosvillas de Santiago) Teléfono núm. 176

Regular de carruajes de todas clases para dentro y fuera de la población, bien por horas ó ajuste, según convenga al público. Servicios especiales a los ferrocarriles de familiares, hasta seis asientos y equipajes que no excedan de 75 kilogramos: 4 pesetas y 5 id. si exceden de este número de asientos ó kilogramos. Automóviles de alquiler para población y turismo. Las personas que necesitan alquilar algún carruaje ó automóvil pueden pedir precios a esta oficina, bien por teléfono ó presentarse por las cocheras y garaje, y se concertará que no hay competencia posible. Los viajes se realizan en la cochera, garaje ó por teléfono

Exactitud y formalidad en los servicios

Marcos para cuadros de molduras corrientes y de fantase. Precios y variado surtido en la FABRICA DE PUIG

FRUTERIA SAN NICOLAS, 7 y 9 Se acaba de recibir una partida de aceitunas negras aliñadas y gran variedad en manzanas de Asturias.—Especialidad en MINGANAS.

Traspaso. Por ausentarse su dueño se traspasa en buenas condiciones la fonda LA LUZ.—En la misma l formarán.

Se alquila una casa que hace veinte y tantos años que existe un tienda de Ultramarinos, por tener sus dueños que dedicarse a otros negocios. En la carretera de Santa Margarita, lugar de la Moura número 25, darán razón.

Restaurant "Ideal Room"

Inauguración de la temporada de Primavera Desde hoy, de 5 a 7 de la tarde, se servirán en este céntrico y acreditado establecimiento, punto de cita de nuestra sociedad elegante.

Té especial, con pastas, a 0'60; chocolate con vaso de leche, bizcocho ó pastas, 0'75; b. cadillos surtidos, a 0'40; café espec al y exquisito, a 0'40; con pastas, 0'60. helados de manecado, los jueves y domingos, a 0'40.

Además se sirve toda clase de flambres, pastos y platos de repostería, a precios económicos. Todo de clase selecta, como cuadra a la importancia del restaurant de moda y al crédito de su propietario D. José M.º Rodríguez.

Se vende una finca en Cuilleredo. Los documentos pueden verse en la Notaría de D. Cándido López Rás, Riego de Agua, 13 y 15.

JARABE YER Al Narcil Mentol Arrhenal y Thiocol Curación rápida y radical De todas las enfermedades del pecho y vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir TOS, BRONQUITIS, TUBERCULOSIS, ASMA y toda clase de CATARROS. De venta Farmacia CENTRAL, San Andrés, 119, y Farmacia EUROPEA, Real 55.—AL POR MAYOR: Droguería Central, de EMILIO REY SÁNCHEZ, La Coruña.

COGNAC FANO DE LA PODEROSA SOCIEDAD BODEGAS BILBAINAS Servicio Militar Obligatorio Ley de bases para el reclutamiento y reemplazo del ejército. Texto de la ley aclarado y comentado. Precio: 3 pesetas Librería Zincke Cantón Grande, 27.—La Coruña

Penca-Castillo SANATORIO destinado a enfermos del aparato digestivo, nutrición y nervios Parque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia, Cocina dietética. Director, Dr. MORAL S. SANTANDER

Lazareto de Oza Habiendo la Comisión gestora nombrada en la última Junta general celebrada, arreglado la documentación y obtenido en principio, que sus reclamaciones fueran atendidas, SE CONVoca a los señores accionistas a Junta general extraordinaria, que tendrá lugar el sábado próximo, día 16, en el salón bajo de la Casa Consistorial, a las cuatro de la tarde, al objeto de ent rarse de las gestiones practicadas y proceder al nombramiento del Consejo de Administración y Gerencia de la Sociedad. Se suplica la puntualidad. La Comisión.

"La Rosario" Fábrica de seccar maderas.—San Felipe (Baña), con muelles para el embarque. Almacenes de maderas de pinotea, rojo y psis. Precios económicos y descuentos.—Acopiado y machedurado en toda clase. Info. y dirección: Ferrol, Circo Ferrolano.—M.ª Teresa Nieto

Almacenes químicos-minerales y primeras materias para los mismos, clases extras. Fernández, Torres y Compañía.—Coruña.

Panadería de FERNÁNDEZ FARINA, Santa Margarita. Pan de Viena Inmejorable por su elaboración. Pan fino de primera, sin competencia.

Para que el público se cerciore bien de lo exquisito que resultan estas dos clases de pan, por sus se'ectas harinas ó higiénica elaboración, debe exigir la marca J. F. F. EXPENDEURIAS.—Se venden en las siguientes calles: San Nicolás, 3; San Andrés, 126; Plaza de Lugo, puesto núm. 35; Poret, 6 y 8; Franja, 23; Plaza de Azcárraga, 5; San o Domingo, 7; Panateras, 24; Avenida de Fernández Latorre, 78; Cuesta de San Agustín, 27, y Travessa de San Andrés, 8.

Esta Casa cuenta, además, con servicio de repartidores a domicilio.

SE VENDEN varias fincas urbanas en esta población, que producen renta mensual de 50 a 500 pesetas.—OPERACIONES HIPOTECARIAS Informará el Procurador, D. Ricardo S. Rodríguez,—Fama, 1.

MIRAD LA DIFERENCIA ESTE NO LA USA ESTE USA A DIARIO LA LOCION VITELIA FORTIFICA LA RAIZ, EVITA LA CAIDA DEL PELO, PROMUEVE SU CRECIMIENTO, QUITA LA CASPA Y LIMPIA LA CABEZA. EL 99 POR 100 DE LOS QUE LA USAN HAN CONSEGUIDO LLEGAR A EDAD AVANZADA, CON PELO RICO Y ABUNDANTE. TODO COMPRADOR SE CONVIERTE AL MOMENTO EN PROPAGANDISTA DE ESTE PREPARADO MARAVILLOSO.

VINOS FINOS R. Lopez de Cerey y Cia HARO-RIOJA DOMICILIO COMERCIAL Y DEPÓSITO CENTRAL MADRID. Pídanse en los principales Ultramarinos, Hoteles, Fondas y Restaurants. El público de buen gusto, sabe de muy antiguo que los vinos finos de RIOJA-ALTA más exquisitos son los de esta acreditada marca. Para evitar falsificaciones, exíjase que los corchos estén intactos, y que éstos y las cápsulas estén marcadas con el nombre de la casa. Diríjanse los pedidos a nuestro único representante en Galicia D. Federico S. Guzmán, San Carlos, 6.—Coruña.

Catarros, Tos, Bronquitis, Asma, Gripp, etc. se curan maravillosamente con el Jarabe REY Y balsámico por fuerte y crónicos que sean. Frasco: 3 pesetas En casos recientes ó en personas que tienen que estar fuera de casa, aconsejo el uso de las pastillas comprimidas REY, únicas que pueden sustituir este jarabe. Caja: 1 peseta. Exigid siempre la firma, D. R. Sánchez. De venta: Gran Farmacia Moderna.—Ruanueva, 18, y 20.

